

# 外交部发言人就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问 敦促美方立即撤销错误决定

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问。

有记者问：北京时间8月10日凌晨，美国总统拜登签署行政令设立对华投资审查机制，限制美国企业对中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。

□新华时评

## 美国霸凌胁迫无异于螳臂挡车

美国政府当地时间9日发布对华投资限制行政令，限制美国对中国部分高科技行业进行投资。美方一方面接连派高官访华、表态无意对华“脱钩”，一方面却出台投资限制措施、阻碍中美正常经贸往来。自相矛盾的信号难见其缓和关系的诚意，以霸权逻辑压制经济理性的任性更凸显其打压遏制中国的执念，这无疑将给中美关系带来新的困难。

对华投资限制行政令是美方再次打着国家安全的幌子，将经贸科技问题政治化、工具化、武器化，是打着“去风险”的幌子在投资领域搞“脱钩断链”，严重背离美方一贯标榜的市场经济和公平竞争原则，影响企业正常经营决策，破坏国际经贸秩序，扰乱全球产业链供应链安全，损害中美两国乃至世界工商界利益，其本质是搞去中国化、逆全球化。中方对此多次表示关切和反对。在美财政部长耶伦7月访华期间，中方再次重申了在取消对华加征关税、停

域。中方对此有何评论？  
发言人表示，中方对美方执意出台对华投资限制措施强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，美方打着国家安全的幌子，限制美国企业对中国投资，大搞泛安全化、泛政治化，其真实目的是剥夺中国

发展权利，维护一己霸权私利，是赤裸裸的经济胁迫和科技霸凌。美方此举严重违反市场经济和公平竞争原则，严重破坏国际经贸秩序，严重扰乱全球产业链供应链稳定，严重损害中美两国乃至世界工商界利益，其本质是搞逆全球化、去中国化。

发言人强调，中方敦促美方切实履行拜登总统无意对华“脱钩”、无意阻挠中国经济发展的承诺，停止将经贸科技问题政治化、工具化、武器化，立即撤销错误决定，取消对华投资限制，为中美经贸合作营造良好环境。中方将密切关注有关动向，坚决维护自身权益。

止打压中国企业、公平对待两国双向投资等问题上的关切，希望美方切实采取行动。

中美近期重开沟通渠道，一大意义就在于表达和倾听彼此利益关切，进而在解决关切的过程中显示诚意、积累善意，推动中美关系止跌企稳。耶伦等美国高官曾明确表示，听到了中方的关切，认为解决相关问题非常重要。言犹在耳，美方却说一套做一套，仍然抛出对华投资限制行政令，这极其不负责任，不得不让人怀疑美国近期所谓缓和中美关系的表态只是“明修暗渡”的权宜之计，其对中美关系稳定带来的负面影响不容低估。

归根到底，美国在对华关系问题上的善变源自其根深蒂固的冷战思维。这次投资限制令所瞄准的半导体和微电子、量子信息技术和人工智能等领域，是世界科技发展的前沿，也是中国向全球产业链价值链上游攀升的关键。美发布对华投资限制行政令，目的就是要通过“科技脱钩”

封堵中国科技上升路径，限制中国发展权利，实际上是根本做不到的。

中美经贸合作是两国根据各自经济禀赋和市场需求自然形成的，本质是互利共赢。双方互利合作不仅降低了美国家庭的生活成本，也为美国企业带来了丰厚的利润。中美贸易全国委员会发布的《2023美国对华出口报告》显示，美国对华出口为美创造了100多万个就业岗位。近五年中国外商直接投资收益率达9.1%。超过7万家美企在华投资兴业，近90%在华业务实现盈利。

企业以盈利作为根本目标，不愿被权力意志绑架而放弃极具吸引力的中国市场。面对权力的任性，特斯拉首席执行官马斯克反对“脱钩断链”，用“连体婴儿”比喻中美利益交融；英特尔在深圳合作建立新的芯片创新中心加强对华联系；星巴克计划到2025年在中国开设9000家门店，把中国打造为星巴克全球最大市场；此

外，英特尔、英伟达和高通等美国半导体公司高管发出警告，出口管制可能会损害美国的行业领先地位。美国彼得森国际经济研究所研究员马丁·乔尔曾警告美国政府，投资者可能为了摆脱美国设置的对华投资束缚而逃离美国，这将“危及美国金融中心的地位”。英国《经济学家》杂志刊文称，美国“去风险”行动未能削弱中美贸易联系，反而助推其盟友与中国建立更强大的金融和商业联系。

由于美国近年来在经贸、科技等领域强推对华“脱钩断链”，加征关税、出口管制、投资审查等措施纷纷出台，中美经贸关系遭遇很大困难，但从中美经贸关系过去几十年波动起伏但总体向前的发展趋势看，中美经贸关系向前发展，是受两国需求驱动，符合双方利益，有利于全球经济稳定和发展，因此大的方向不会变，美国政府对华科技遏制打压是螳臂挡车。

新华社北京8月10日电

# 携手重建家园

### ——河北涿州灾后恢复见闻

新华社石家庄8月10日电 “大家一起用手搬住水管往上抬啊，来，一起用力，一……二！一……二！”

8月9日，临近中午，洪水退去后的涿州市刁窝镇西茨村，天气愈加闷热，空气中还弥漫着淤泥的腥味。

李芮峰和村里的几个青壮年一样，穿着短裤，光着膀子，脖子上搭条毛巾，站在待抽排的积水中，一边紧抱碗口粗的抽水管，一边喊着号子，脸上的汗珠啪嗒啪嗒往下掉。

李芮峰是涿州二中的准高一新生，洪水来袭时，他和家人转移到了亲戚家。8月2日就赶回村里，当起抢险救灾志愿者。

“这是我们村最后一处积水，威胁着几家村民的房屋地基，要赶紧排出去。”李芮峰说，“回村时，水位还没有完全下去，村里到处需要人手，我就和几个同村伙伴留了下来，能出一份力就出一份力。”

“抽水、清淤、消杀、分发物资，脏活累活都能帮上忙，小伙子们每天都在这儿。”西茨村村委副主任马振伟，对着大汗淋漓的年轻人竖起大拇指。

西茨村紧挨白沟河，洪水袭来，首当其冲，紧邻河渠的房屋坍塌损毁、千余亩农田绝收、水电气信中断，整个村庄一度被淹没。

洪水逐渐退去，村民们立即展开自救。“前天，镇里派来专业队伍对全村进行消杀，随后，我们又组织村民进行两次消杀，这两天，政府还会派专业队伍来。”在村里开诊所的马振伟十分重视灾后防疫。

“趁热乎，快吃吧。”  
“谢谢，谢谢！”

午饭时分，在西茨村村口一侧的临时饭点，志愿者从临时搭建的铁锅中，盛出一碗碗热汤烩面，捧给排队村民。这是涿州市城区一家烩面馆免费给村民提供的。

在村口另一侧的物资捐赠点，村干部和村民正在接收刚送过来的矿泉水、方便食品等物资。捐赠点上方悬挂着的“感谢全国人民支援涿州”等一条条横幅，醒目而温暖。

“村里的青壮年和小伙子们都回来了，政府组织的供电、供水、供气队伍也在加紧抢修，还有来自四面八方的支援，这就是我们重建家园的底气。”马振伟说。

“你去找钩机，我去联系供电所，今天就把这个线杆立起来，早点给村民供电，另外，灾情核查要紧赶紧组织。”8月9日一



8月10日，武警河北总队保定支队战士在涿州中学教学楼清理物品。连日来，武警河北总队保定支队组织官兵在河北涿州中学开展清淤工作，为学校如期开学做好准备。  
新华社发

早，刁窝镇党委书记张大众就赶来望海庄村组织重建工作。

这座电线杆被洪水冲倒，由于线杆周围还有较深的积水和淤泥，人和车都过不去。8月8日，镇政府先调派了一台发电机给村里应急，但张大众觉得不是长久之计，他今天来就是要解决线杆修复问题。

“镇里100多名干部都下到村里了，灾后重建很多工作都要用电，还有两个村没供上，得尽快解决。”张大众向记者道了声别，便匆匆赶往下一个村。

望海庄村党支部书记杨黎颖正着手联系机械设备，和对方约好后，又立即组织村干部给村民发放灾情统计表，摸清楚

灾底数。

望海庄村紧靠白沟河，村里有河堤1500米，其中600米是险工险段。此前，杨黎颖带着村“两委”干部和村民一起护堤抢险。接到转移群众的命令后，他和村干部及时转移，确保全体村民生命安全。

“转移时，村干部是最后撤的。”杨黎颖说，“现在，灾后重建，我们干部要冲在最前头，带头干起来。”

望海庄村拖天综合商店门前，村民杨立新和赶来帮忙的亲戚朋友正在一起整理受损货品，这个村里最大的超市此次受灾较重。“损失不小，但我们不能光等着，先把能抢救的抢救出来，能收拾的都收拾

干净，尽己所能先恢复。”杨立新说。

从河堤上望去，前几日汹涌翻滚的白沟河，水势已趋稳。河堤外，一座有年头的房屋前，80岁的村民杨玉峰正和老伴相互搀扶着取水、冲洗庭院。洪水袭来时，老两口被转移到安全的地方居住。

“这两天水退了，天气也好，就想着回家收拾收拾。”杨玉峰老人说，“虽然遭了灾，但只要人在，家，就会好起来的。”

携起手来，重建美好家园。当前，涿州正全面推进道路、桥梁、电力、饮水、通信等基础设施修复，加紧做好抢险救灾、评估摸底、灾后重建等工作，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。

## 中方进一步扩大中国公民出境团队游国家和地区范围

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就中方进一步扩大中国公民出境团队旅游国家和地区范围答记者问。

发言人表示，自2023年2月以来，中方分批试点恢复中国公民出境团队旅游，总体实施情况良好。当前，国际客运航班持续恢复，中国民众出境旅游意愿上升。为了给民众赴境外旅游观光创造便利条件，自8月10日起，中方进一步扩大中国公民出境团队游国家和地区范围，主管部门将指导旅游企业周密组织实施。同时，也希望出境游客做好行前准备，注意自身安全，增强安全防范意识，开开心心旅游，平平安安回家。

## 1至7月全国铁路完成固定资产投资3713亿元 同比增长7%

新华社北京8月10日电 10日，记者从国铁集团获悉，今年1至7月，全国铁路完成固定资产投资3713亿元，同比增长7%。

国铁集团相关部门负责人介绍，7月份，一批提质改造项目投产运营，青藏铁路西宁至格尔木段提质工程完工，首开时速160公里高原复兴号动车组，坐着火车去格尔木、德令哈更加便捷；兰新高铁兰州至西宁段提质工程完成，常态化按时速250公里高标运营，兰州

至西宁最快59分钟可达；既有兰新铁路通道客货运输能力再次提升，助推新疆和内地加强联系。

该负责人介绍，今年以来，在建项目扎实有效推进，重点项目建设捷报频传，重庆至黔江铁路刘家山隧道、滇藏铁路丽江至香格里拉段哈巴雪山隧道贯通，成都至宜宾高铁全线铺轨完成，广汕高铁、川青铁路青白江至镇江关段启动联调联试，沪宁沿江高铁联调联试试验时速达385公里。

## 2023年上半年国资央企本级督办留置案件142起 中管企业214人主动投案

新华社北京8月10日电 中央纪委国家监委网站10日消息，2023年上半年，国资央企纪检监察机构本级共查办留置案件142起，其中中国国资央企党组（党委）管理干部留置案件57起。在案件震慑和政策感召下，中管企业主动投案214人，其中中管企业党组（党委）管理干部13人。

据介绍，2023年上半年，国资央企系统3名中管干部接受中央纪委国家监委审查调查。与此同时，驻国务院国资委纪检监察组、中国华能纪检监察组以及中国船舶集团、中国石油、国家电网、中国一汽、中国石化、中国邮政等中管企业纪检监察机构，上半年均查办多起党组（党委）管理干部留置案件。

## 公安部：侵犯公民个人信息犯罪主要有三大环节

新华社北京8月10日电 在公安部10日召开的新闻发布会上，公安部网安局政委孙劲峰介绍，从目前公安机关侦破的案件来看，侵犯公民个人信息犯罪主要有信息获取、信息倒卖、下游犯罪等三大环节。

在信息获取环节，犯罪分子通过黑客技术、行业内部人员、APP非法采集、骗取或收买等方式，非法获取互联网上即时通讯、电子邮箱等应用软件传输的个人信息、政务、商务、社交等网络平台存储的个人信息，行业内部信息系统搜集的个人信息和公民持有的个人信息。

非法获取的公民个人信息，接下来会流转到信息买卖中间商手中，这就是信息倒卖环节。他们有的打着行业信息交流的旗号组建即时通讯群组，自称为“查

档”中介，根据客户需求倒卖公民个人信息；有的在互联网上搭建信号平台，倒卖微信、QQ、微博、小红书、抖音等各类网络账号，通过低买高卖赚取差价。

非法获取的信息最终用途，在下游犯罪环节。一方面是为网络水军、网络洗钱等犯罪活动提供银行卡、虚拟身份等物料支撑；另一方面是为电信网络诈骗、敲诈勒索等提供精准靶心。

“整体来看，侵犯公民个人信息已成为大量涉网违法犯罪的上游犯罪。”孙劲峰说，“目前，公安机关紧紧围绕上述三大犯罪环节，全面摸清产业链各环节特点，开展溯源源头、下追买家的全链条打击，并同步跟进‘一案双查’，对互联网企业平台严管严查，压实企业主体责任，坚决遏制侵犯公民个人信息违法犯罪蔓延趋势。”

## 广东首条中低速磁浮轨道贯通



8月10日，广东清远磁浮旅游专线最后一根轨排吊装到横跨京广铁路的长隆特大桥上（无人机照片）。当日，中铁十一局建设者将

最后一根10米磁浮轨排稳稳铺设在长隆特大桥上，标志着广东首条中低速磁浮线——清远磁浮旅游专线实现轨道贯通。

新华社发

### 紧接 A01版

成为中华文化的传播者，成为中委文化交流互鉴的积极促进者，成为中委友好交往的民间使者。”市侨联副主席郑文辉在闭幕仪式上寄语侨青们，并诚挚邀请更多海外社团组织华裔青少年走进侨都江门，感受侨乡独特魅力。

据了解，面向海外华裔青少年开展的“中国寻根之旅”夏（冬）令营是中国侨联主办的对外文化交流品牌活动，以“汉语、文化、寻根”

为主题，旨在帮助广大海外华裔青少年学习中文，了解中国国情和中华文化，加强对中华民族的情感认同。近年来，市侨联利用好这一载体，架起华裔青少年文化交流的桥梁，组织海外华裔青少年来侨都江门学习体验中华优秀传统文化和侨乡文化、增进感情，促进中外文化交流融合，先后推动来自泰国、法国、澳大利亚、加拿大等国的华裔青少年来中国寻根。

# 杭州亚运会正式发布“亚运元宇宙”

### 是智能亚运的又一标志性成果

新华社杭州8月10日电 10日，杭州亚组委联合中国移动正式发布“亚运元宇宙”平台，推出我国首个大型国际综合体育赛事元宇宙，这是智能亚运的又一标志性成果。

即日起，用户可通过支付宝APP搜索“智能亚运一站通”进入“亚运元宇宙”，也可以通过中国移动掌上营业厅、咪咕视频、咪咕爱看进行同步体验。

据悉，“亚运元宇宙”是杭州亚组委

联合中国移动共同打造的元宇宙智能服务平台。该平台由Web 3D开源互动图形引擎开发而成，通过融合AI智能、数字孪生、VR等技术，打造亚运场馆、城市文旅、亚运个人藏品三大创意空间，推出亚运知识科普与问答、虚拟藏品、元宇宙观赛、智能互动、AIGC个人藏品等创新体验，实现了用户以虚拟人方式观赛、观赛、竞技等多种功能，用户还将在平台上见证亚运火炬传递、开闭幕式等重大

活动。此外，“亚运元宇宙”在数字人自适应调节、数字人与空间场景自适应渲染等方面积极创新，实现了多个数字人畅游同个元宇宙。浙江移动亚运会服务保障办公室主任贾平介绍，有别于千篇一律的写实风格，“亚运元宇宙”将亚运色彩美学与PBR卡通风格进行融合，通过虚拟现实技术将亚运场馆、城市文旅融入其中。

“很多用户无法亲临现场观赛，我们在元宇宙空间内进行虚拟竞技、观赛、探索城市风光，用户足不出户就能拥有良好的赛事体验。”

奥运冠军孙一文在活动现场参与了互动体验。“我觉得‘亚运元宇宙’科技感满满，也感受到了设计团队的用心。刚才试了几款游戏，不仅可以锻炼我们的反应能力，也能更好地让大家参与到亚运会当中来。”